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dij minden külön beigtatásért 30 kr.
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ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

I

A szalontai diadal. -f

A januári választás alkalmával a 
szalontai választó kerületben hallatlan 
visszaéléseket követett el a kormánypárt.

E visszaélések folytán sikerült a 
kormánypárti Arany Lászlónak, Arany 
János nagy költőnk fiának, 15 szótöbb- 
8©gg©l győzni Lukács Gyula, a füg­
getlenségi és 48-as párt jelöltje felett. A 
leleplezett visszaélések miatt elkeseredett 
függetlenségi és 48-as párt kérvényt 
adott be e választás ellen s a győztes 
Arany László, hogy az elkövetett vissza­
élések hivatalosan konstatálhatók ne le­
gyenek, lemondott a mandátumról. így 
tehát a szalontai kerületben uj válasz­
tást rendeltek el. Az uj választás f. hó 
19-én, csüíörtökön folyt le s ennek ered­
ménye az volt, hogy most a független­
ségi és 48-as párti Lukács Gyula győzte 
le 239 szótöbbséggel a kormánypárti 
Arany Lászlót.

Az uj választás tehát bebizonyította 
azt, hogy jan. 28-án is a függetlenségi 
pártnak volt igaza, valamint bebizonyult 
az is, hogy a dicső Arany János él, de 
Arany László meghalt!

A kábái basa.
»A ki szelet vet: vihart arat.«

Legelőször is protestálok. Tiltakozom 
azon felfogás ellen, melynek egy korlá­
tolt elméjű és szűk látkörü falusi pap, 
(ha jól emlékszem Győry Lajosnak hív­
ják) az egyházkerület tegnapi közgyűlé­
sen hangot adott. Megtámadta lapunkat 
azért, hogy nyilvánosságra hoztam és kri­
tikával kisértem Dávid házy János espe­
resnek a bárándi lelkész-választási ügy­
ben követett eljárását. Mégtámadott oly 
helyen, hol én nem védelmezhettem ma­
gamat, holott ha én valakit hírlapi téren 
megtámadok, a védekezés útját sem 
szoktam előle elzárni, — a mit bizo­
nyíthat többek közt László János is. — 
Igaz, hogy én erősen támadtam Dávid- 
házy János esperest, de ő arra teljesen 
rászolgált, mert hitem, meggyőződésem 
és bizonyságaim szerint ő a bárándi ügy­
ben helytelenül és rosszakaratulag járt 
el; már pedig ha én meggyőződöm a 
felől, hogy olyan férfi, ki a közügyek te­
rén szerepet akar játszani, visszaél a ke­
zébe adott hatalommal: azt nekem nem 
tilthatja meg senki — legyen az illető 
bármilyen magas állású is — hogy a 
nyilvánosság itélőszéke elé ne állítsam. 
Éppen azért itt utasítom vissza Győry 
Lajosnak támadását, a mit az egyház­
kerületi közgyűlésen nem tehettem.

*

E lap olvasói talán már azt is 
mondhatják, hogy a »Debreczen« na­
gyon is sokat foglalkozik a bárándi lel­
kész-választási ügygyei, holott ez nem 
helyi s nem országos fontosságú dolog. 
Ez az ügy azonban, fájdalom, ma már 
olyan jelentőségűvé vált, hogy állandóan 
napi-renden kell tartanunk s mindaddig, 
mig az egyházkerületi közgyűlésen teg­
nap hozott botrányos határozat jóvá té­
ve nem lesz, folyton számon kérjük a 
botrány részeseitől, hogy mit akartok s 
meddig éltek még vissza a mi türel­
münkkel ! ?

Igen, a kábái basa, Dávidházy János 
esperes és azok, kik egér-utat nyitottak 
neki, felzavarták nemcsak a bárándi bé­
kés egyház nyugalmát s megrendítették 
e becsületes népben az igazságba vetett 
hitet, hanem olyan harczot provokáltak

az egyházmegyén és egyházkerületen, 
mely Tbarczra semmi szükségünk nem 
volt. :í)a hát nekik — elbizakodott gőg­
jükben — tetszett felidézni a harczot. 
Jói vám, állunk elébe s mindent el fo­
gunk' követni, hogy a kálvinista pápák 
uralmát megtörjük, mert sokkal szenteb- 
bek előttünk egyházunk érdekei, hogy 
sem egyes hatalmasok előtt meghunyász­
kodva, az egyházi téren elkövetett, az 
egyházunkat veszélyeztető garázdálkodá­
sokat és hatalmi visszaéléseket nyugod­
tan eltűrhetnék!

Mi nem félünk a harcztól, mert mel­
lettünk van az igazság. Ez előtt pedig 
kénytelen lesz meghajolni még a — ká­
bái basa is!

*
Úgy a Dávidházy által méltatlanul 

üldözött bárándi lelkész, mint a bárándi 
népes egyházközség, valamint egyházke­
rületünk jó hírneve teljesen megérdem­
lik azt, hogy védelmükre csekély sza­
vunkat fölemeljük. Bevádoljuk a nyilvános­
ság előtt tegnapi botrányos határozat része­
seit s nem tudunk elég kemény szavakat 
találni e határozat megbélyegzésére.

Az ügy lefolyását, a botrányos ha­
tározat meghozatalát, lapunk más helyén, 
az egyházkerületi közgyűlésről szóló tu­
dósításunkban ismertetjük. Itt még csak 
annyit teszünk hozzá, hogy a bárándi 
egyház küldöttjei egész héten Debreczen- 
ben időztek, hoztak magukkal több száz 
aláírással ellátott kérvényt, melyben a 
bárándi lelkész-választás megerősítését 
kérték. Ezek a becsületes magyar embe­
rek megrendült hittel, a főtiszteletü egy­
házkerület igazságszeretetében megcsa­
lódva s éppen e miatt bizonyos urak 
ellen égő gyűlölettel eltelve, sírva men­
tek el tegnap Debreczenből, hogy elmond­
ják küldőiknek: nincs többé igazság!

Az ilyen igazságtalan és oktalan 
határozatok terjesztik el a mi jó kálvinista 
népünk közt a nazarénizmust és uni- 
tárizmust. S ha most az az elkeseredett 
bárándi nép áttérne az unitárius val­
lásra : nem Dávidházy lenne ennek az 
oka ? De nem; ők ezt nem fogják tenni, 
mert sokkal hivebben ragaszkodnak őseik 
hitéhez, mint a kálvinista pápák, kik 
őseik hitét maholnap gúny és gyűlölet 
tárgyává teszik !

*

A bárándi választás védői bebizo­
nyították — éppen a Dávidházy bi­
zonyítványával — hogy Dávidházynak 
és társainak vádja nélkülöz minden ala­
pot. Feltüntették, hogy mily osztatlan 
szeretettel ragaszkodik a bárándi nép 
Szabó Józsefhez s rámutattak, hogy mily 
következményei lesznek annak, ha az 
egyházkerületi közgyűlés a választást meg 
nem erősíti.

Azok is belátták, a kik a liki Tóth 
Samu álláspontjára helyezkedtek, hogy 
a bárándi választást igazság szerint meg 
kellene erősíteni. De hát nem is az volt 
az ő valódi czéljuk, hogy Szabó Józsefet 
a bárándi lelkészi állástól megfosszák, 
hanem csak az, hogy Dávidházy szá­
mára egérutat keressenek, hogy Dávidházy 
ne kompromittáltassék ismét, mint az 
esztári választásnál.

De szabad-e egy egyén miatt, legyen 
az bármi kiváló ember, egy népes egyház- 
községet a legnagyobb belzavaroknak ki­
tenni ? Vagy szabad-e a Dávidházy es­
peres! süvegje miatt a bárándi népet 
arra kényszeríteni, hogy ősi hitét, mert 
a vezetőkben csalódott, elhagyja ? ! Vagy 
— kérdjük tovább — nincs-e Dávidházy 
igy is kompromittálva ? — Annyira 
kompromittálva van, hogy a megsértett 
közérzületet némileg csak az által tudná

kiengesztelni, ha esperesi állásáról, melyet 
ismételve kompromittált, leköszönne!

Okosabban is teszi, ha leköszön. A 
debreczeni egyház és a debreczeni egy­
házmegye közt kitört viszályt is ő idézte 
elő. Hagyja el önként a helyét, mert jö­
vőre semmiféle befolyás és protekczió 
nem lesz elégséges arra, hogy az espe­
resi tiszttel továbbra is felruháztassék! 

*
A bárándi népet, melynek lelkészé­

hez való ragaszkodását s hithüségét 
őszintén becsüljük, nyugalomra intjük. 
Meg tudjuk érteni elkeseredésük okát, 
de kérjük őket, hogy ennek daczára — 
még provokálás esetén se engedjék ma­
gukat törvénytelenségre és tettlegességre 
ragadtatni. A törvénytelenséget és erő­
szakoskodást engedjék át a kálvinista 
pápák számára; mi, kik a kálvinizmust 
lelkesedésünkkel és áldozatkészségünk­
kel föntartjuk, tiszteljük a törvényt! — 
Bízzanak igaz ügyök diadalában. Az igaz­
ság diadalát csak késleltették, de magát 
az igazságot meg nem ölhették. Az igaz­
ságnak átható ereje van! Nem képesek 
az igazságot megdönteni se Dávidházy 
János, se László János, se liki Tóth 
Samu, de még gróf Dégenfeld József se!

Dávidházy János és László János 
urakat pedig jóakaratukig figyelmeztet­
jük, hogy ne mutassák magukat Bárán- 
don. Mert ha az a mélyen elkeseredett 
nép ellenök bosszúra gerjed: egyedül ma­
guknak tulajdonítsák a következményeket!

Dixi et salvavi animam meam!
*

Nehogy pedig miattam ismét máso­
kat gyanúsítsanak és üldözzenek, kijelen­
tem, hogy a fenti czikket az egyéni és 
szerkesztői felelősség teljes tudatában Ír­
tam és aláírtam!

Debreczen, május 21.
Kosa Barna.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 19-éu. —

Csütörtökön megkezdte a képviselőház a 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri tárcza 
költségvetésének általános tárgyalását. — Gróf 
Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter hosszabb beszédet mondott, a mely- 
lyel tájékozást nyújtott a háznak az elkeresz- 
telési kérdésben a kormány állal tervbe vett 
intézkedésekről, vagyis az elkeresztelési ren­
delet és az ezzel szemben álló dogmatikai aka­
dályok ügyének egyelőre a részleges polgári 
anyakönyvek alkalmazásával eszközlendő elin­
tézéséről. Az egyház és az állam viszonyáról, 
meg a szülők jogáról gyermekeik vallása te­
kintetében, terjedelmes disszertácziót tartott a 
miniszter.. A közoktatásügyi vitát a független­
ségi és 48-as párt részéről Irányi Dániel 
nyitotta meg. Az ősz pártvezér a felekezetek 
egyenjogúsítását sürgette, huszonhárom eszten­
dőn keresztül évről-évre hangoztatott elveihez 
híven. Fölemlité, hogy a teljes vallásszabad­
ság kimondása tárgyában már törvényjavasla­
tot is terjesztett a ház elé s az a tapasztalat, 
hogy a javaslatot mellőzték, nem fogja akadá­
lyozni abban, hogy a felekezetek egyenjogúsí­
tását alkalomról-alkalomra teljes erélylvel kö­
vetelje. Végül a függetlenségi és 48-as párt 
zajos helyeslése mellett határozati javaslatot 
nyújtott be arra nézve, hogy a ház utasítsa a 
minisztert ebben az ügyben törvényjavaslattal 
lépni a parlament elé. Ä költségvetéshez szól­
tak röviden H i e r o n y m i Károly és Fen y- 
v e s s y Eerencz is a közoktatásügyi bizottság 
részéről. A közoktatásügyi vitát zivataros je­
lenetek előzték meg Klapka tábornok temetése 
ügyében; erről lapunk más helyén szólunk.

Klapka temetésének ügye a képriselőházban.
A komáromi hős temetését rendező hon­

véd-egyleti központi-választmány botrányai ál­
tal felizgatoltan gyűltek csütörtökön össze a 
képviselők, az ülés azonban 10 óra helyett 
1/a 12 órakor nyilt meg, mert S z a p á r y mi­
niszterelnök tárgyalt, alkudozott a független- 
lenségi 48-as párt nevében az ülésben felszó­
lalni készülő Eötvös Károlylyal, s az el­
hunyt szabadsághősnek Budapestre érkezett

fiával, a ki határozottan követelte a temetés­
nek a többi családtagok megérkeztéig, pénte­
kig való elhalasztását, de kérelme teljesítését 
Tisza Lászlóék, a fin jogait nem respektál­
va, kereken megtagadták, s erre 
az ifjú Klapka felüereste a házban a minisz­
terelnököt. S z a p á r y egy óra hosszáig ka- 
paczitálta a nagy halott fiát, hogy álljon el 
kívánságától, de a fin nem engedett, s nem 
akart engedni a Szapáry által előtérbe tolt 
botránybizottság sem, a melynek ez érthetet­
len makacssága a temetés fényének kisebbí­
tése érdekében úgy látszik felsőbb utasítás 
volt. Végre az ifjú Klapkának az a fenyegeté­
se,hogy ha a temetést el nem halasztják, a s i r- 
nál akkora botrányt csinál, — 
hogy egész Európa beszélnifog 
róla: használt. E fenyegetésre Szapáry miután 
bizal masaival s nevezetesen a Tisza família apraja 
s nagvjával s a ház elnökével tanácskozott, 
végre engedett.

Az egynegyed tizenkettőkor megnyitott 
ülésben B á n f f y elnök indítványára a ház 
kimondta a temetésnek péntekre való halasz­
tását s azt, hogy pénteken a képviselőház nem 
tart ülést.

Következett Eötvös Károlynak a na­
pirend előtt való felszólalása a Klapka teme­
tése díszesebbé tétele érdekében. E felszólalást 
azonban az elnök nem engedé meg oly köny- 
nyen —■ hanem először a házat kérdezte meg, 
hogy megengedi-e.

Eötvös Károly általános figyelem közt 
tette meg szépen indokolt indítványát. Tekin­
tettel arra, hogy Klapka holtteste még a föld 
felett van, tartózkodott a szemrehányásoktól a 
kegyeletlenség által okozott botrányokért. Sza­
páry miniszterelnök a házszabályokba ka­
paszkodva ellenezte az Eötvös indítványait s 
kérte a házat, hogy térjen azok felett napi­
rendre. A szavazásnál igen sok kormánypárti 
ülve maradt, úgy, hogy Szapáry leszavazott­
nak volt tekinthető, de Bánffy elnök azzal a 
taktikával sietett segítségére, hogy az ellen-, 
próbát ilyen izgatott jelenetek után csak egy 
negyed óra múlva rendelte el, amíg a kor­
mánypárt már megszaporodott s több az el­
lenzékkel szavazott kormánypártit szomszédaik 
által ismét az engedelmes mamelukhitre térítettek. 
Az ellenpróba után is kétséges lévén, hogy 
hol a többség, meg kellett számlálni a szava­
zatokat.

Ez az összeszámlálás feszült izgatottság 
közt ment végbe. K ő r ö s s y Sándort, gr. 
Csáky Kálmánt, gróf. Zichy Jenőt, Zeyk 
Domokost, N e i s z i d 1 e r Károlyt és gróf 
Andrássy Tivadart a szavazásnál zajo­
san megéljenezték, — mert Szapáry napirend­
re lé rési indítványa ellen szavaztak. Andrássy 
Tivadar az ellenpróbánál azonban már nem 
szavazott.

Az ellenzéken rendkívüli felháborodást 
keltett, a mikor Jókai Mór annak a Klapká­
nak, a ki életét megmentette, a méjtó díszes 
temetése ellen szavazott. A megbotránkozás 
Jókai ellen oly éles szavakban tör ki, a me­
lyek a házbán még alig halatszottak. Jókai a 
megérdemelt szidalmakra kétszer is felugrott 
helyéből s mellét verdesve kiábált valamit az 
ellenzék felé, amit azonban az óriási zajban 
nem lehetett érteni, Fenyvessy Ferencz pedig 
Jókait éljenezte. A szavazás eredménye az, 
hogy 11 szótöbbséggel napirendre tértek az 
Eötvös Károly indítványa felett, mely követ­
kezőleg hangzott:

Sürgős indítvány.
Klapka Görgy honvédtábornok 
temetése semléké nek megörö­

kítése tárgyában.
Határoza el a képviselőház :

1. Klapka György elhunyt dicső emlékű 
honvédtábornok a nemzet halottjá­
nak nyilvánittatik s holtteste az ország 
költségén temettetik el. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

2. Temetésén az ország törvény- 
hozása és kormánya testületi­
leg megjelenik s a temetés befejez léig 
a törvényhozás ülési felfüggesztetnek. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

3. A temetésre am. k i r. honvéd­
hadsereg megfelelő számban és k a- 
t o n a i díszben kivezényeltetik. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

4. Diszes síremléket az elhunyt­
nak az ország emel. (Helyeslés a szélső 
balon.)

5. Hogy mindes megtörténhessék, a te­
metés az elhunytnak özvegye és gyermekei 
óhajtásához képest, a csütörtöki napról e 1- 
halasztatik. (Élénk helyeslés a szélső­
balon.)
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Klapka György honvéd tábornok, a ma­
gyar szabadságharcz kimagasló alakjának te­
metése a közönség óriási részvételé mellett teg­
nap d. e. ment végbe.

A halottat a belvárosi főplébánia tem­
plomából temették.

A halottas kocsi előtt és után a honvéd 
aggastyán egylet tagjai mentek, egyetemben 
a család tagokkal.

E menet után csatlakoztak a képviselő­
ház tagjai pártkülönbség nélkül, élükön Sza- 
páry Gyula miniszterelnök, Szilágyi Dezső és 
Wekerle Sándor miniszterekkel.

Két kocsi telve volt koszorúkkal, mely 
után a nemzet halottjához méltó impozáns 
gyászoló menet csatlakozott.

A szabadságharcz bajnoka temetésének 
mintha csak az időt is kedvezett volna, az 
eddig hulló eső elállóit és egyszerre derült 
idő állt be.

A nagyszámú közönségen kívül jelen vol­
tak majdnem az összes fővárosi egyesületek 
zászlójuk alatt.

Kivonult az egyetem és középiskolák fia­
talsága zászlók alatt.

A főváros minden rétege sokkal nagyobb 
számban volt képviselve, mint a Baross te­
metése alkalmával.

Mélyen megindító és megható érzést kel­
tett minden szívben a fiatalság éneke.

Ezer meg ezer torok énekelte szép har­
móniában a szózat hazafias és lélek emelő 
dallamát. Minden szem könybe lábadt, minden 
arezon a hazafias érzés fájdalma tükrözött 
vissza.

A sírnál Tisza László gr. a honvéd egy­
letek központi elnöke mondott búcsú beszédet.

A másndik beszentelés után Degré Alá 
jós iró, a szabadságharcz bajnoka búcsúztatta 
el a megboldogultat.

Ezután a koporsót a Deák mauzóleuma 
közelében helyezték örök nyugalomra.

BELFÖLD.
A győri képviselőválasztás. Mint

Győrből írják, a központi választmány az or­
szággyűlési képviselőválasztást junius 2-ára 
tűzte ki. — A szabadelvüpárt Kautz Gusztáv 
jogakadémiai igazgatót, az ellenzék Gvőry Ele­
ket jelöli.

A kecskeméti honvódemlók. Kecs­
kemét városa szombaton, e hó 21-én leplezi 
le azt az emléktáblát, melyet az 1848—49-iki 
szabadságharezban elesett kecskeméti honvé­
dek emlékére emelt. A tábla karrarai márvány 
ból való, inig a kerete sóskúti terméskőből 
készült. Az emléktábla felirata a következő: 
»Ezt az emléktáblát az 1848 —49-ik évi ma­
gyar szabadságharcz dicsőséges csatáiban el­
esett kecskeméti harezosok emlékére hazafias 

szívvel és hálás kegyelettel emelte:
Kecskemét város lakossága 

1892-ik évben.
Csat áj ok a védelmezett 
Népjog csatája volt!«

E felirat körül szimbolikus jelvények van­
nak domború vésésben, a márványlapon két 
nemtő a magyar czimert tartja. Az emléktábla 
a r. kát. templom falaba van illesztve.

Elkésett kitüntetés. A német csá­
szár és az olasz király azoknak a nagyfontos- 
ságu kereskedelmi szerződéseknek tárgyalása 
alkalmából, melyeket nálunk nemrégiben igtat- 
tak törvénybe, a néhai magyar kereskedelmi 
miniszternek, Baross Gábornak fényes rendjel­
kitüntetéseket szántak. A német császár a vö­
rös sasrend nagykeresztjét, az olasz király 
pedig a szent Móricz és Lázár-rend nagyke­
resztjét adományozta Baross Gábor volt keres­
kedelmi miniszternek. A rend jelvényeknek va­
lóságos megküldése azonban Barossnak épen 
közbejött halála miatt már abban maradt. A 
német nagykövet Reusz herczeg különösen is 
tudatta a magyar kormánynyal uralkodójának 
a megboldogult iránt táplált jóindulatát.

Csütöki lapunkban közöltük a táviratot, 
mely ismét Magyarország egy derék, kiváló 
fiának, 1848—1849-iki szabadságharezunk egyik 
hősének, a magyar irodalom zseniális művelő­
jének, Erdély egy ősarisztokrata családja fe­
jének : Teleki Sándor gróf ezredesnek el­
hunytál jelentette.

Halála nem jött váratlanul, mert a ma­
gyar közönség már hetek óta mély részvéttel- 
lel olvasta leírását annak a gyilkoló kórnak, 
a mely az országosan ismert, nagy népszerű­
ségé daliás agg férfiút, úgyszólván, izről-izre 
ölte meg.

Teleki Sándor gróffal a magyar közélet 
egyik legérdekesebb alakja száll sirba: egy ro­
konszenves, bámulatos typusa a gavallér fér­
fiúnak, a grófi koronás bölcsőben született, sza­
badságért élő haló domokratának, a művész 
kedélylyel megáldott, európai műveltségű mo­
dern embernek.

gerviharon s hitelező csordán keresztül sér­
tetlenül, jó barátja volt Viktor Hugónak, 
két Dumasnak, Lisztnek, Petőfinek és száza­
dunk egyéb versiró, éneklő, muzsikáló képfes 
tő, szoborfaragó, politizáló és hadakozó neve­
seinek, segített Garibaldinak országokat hódí­
tani, s más nagy embereknek légvárakat épí­
teni ; értekezett királyokkal és császárokkal 
Magyarország sorsa felől, s lelkesedett földön 
futókkal és poétákkal a népszabadságáért: te­
leszedte mellét érdemrendekkel azért, hogy azo­
kat ne viselje.«

Ezeket az érdemjeleket, mint a világ 
minden hiúságát, megvetette Teleki; azt sem 
engedte, hogy grófnak czimezzék, mert hiszen 
— mondá — nem az ő érdeme, hogy ez a 
rang rászállott. Az »ezredes« czimet azonban, 
melyet karddal szerzett, szívesen vette isme­
rőseitől.

A Iovagias, érdekes, zseniális agg halála 
országszerte mély részvétet keltett.

Áldás poraira!

Gróf Teleki Sándor 1821-ben született 
Kolozsvárott, január 26-án. Tiz éves koráig fa­
lun, Nagy-Sármáson nevelkedett. 1830-ban szü­
lei konviktusba adták s ott töltött öt évet. 
1835-ben Táncsics Mihály lett nevelője. Isko­
láit elvégezve, Maros-Vásárhelyre ment a kir. 
táblához juratustának, hol az ügyvédi vizsgát is 
letette. Innen aztán Berlinbe ment egyetemre 
s meglátogatta Halléban, Jénában és Boroszló­
ban is az egyetemeket.

1841-ben Lichnovszky Félix herczeggel, 
ki karlista generális volt, Portugáliába és Spa­
nyolországba ment; Barcelonában elfogtak s 
csak a már világhírű Lesseps Ferdinándnak, 
akkor franczia főkonzulnak közbenjárására 
eresztették el a halálos büntetés elől. Fran- 
cziaországon keresztül jutott Berlinbe, hol 
folytatta tanulmányait; de itt az akkor már min­
denfelé ünnepelt Liszt Ferenczczel megismer­
kedvén, vele ment Olaszországba s onnan 
Párisba.

Hazajővén, Kővárvidéke megválasztotta 
egyik követének. E vidék főkapitányi állásában 
találta az 1848, a mikor is beállt közhonvéd­
nek a X-ik honvéd zászlóaljba. Ezzel ment le 
Becskerekre, honnan Kossuth fölparancsolta 
Pestre, s annak kérésére újra megyéjébe ment 
mint főkapitány és kormánybiztos. Mint ilyen 
jelenvolt a deési futásnál, hol Bem átvevén a 
sereget, maga mellett tartotta meg, kinevezvén 
öt őrnagynak, majd ezredesnek, végre az er­
délyi hadsereg felügyelőjének.

Jelen volt a világosi fegyverletételnél, on­
nan vitték az aradi várba, honnan véletle­
nül szabadult s bujkált az arad-, csongrád-, 
békésmegyei tanyákon, mig végre mint Kni- 
csanin szerb tábornok kocsisa, álruhában me­
nekült Belgrádba, onnan Kostantinápolyba. 
Ezalatt itthon a császári haditörvényszék va­
gyon- és életvesztésre ítélte s annak módja j 
szerint föl is akasztották szerencsésen in ef- 
figie. Napoleon államcsinje után őt is kiűzték 
Francziaországból. Londonba ment s onnan 
lersey szigetére. De innen is száműzték Hugó 
Viktor hires deklarácziója miatt. Ekkor Hugó 
val és a többi hontalanokkal megtelepült 
Guernesey szigetén. A krimi hadjárat végével 
Törökországba ment, onnan Svájczba, hol meg­
nősült, házasságra lépvén Bichersteth Johan­
nával, lord Longdale leányával.

Az 1858 9 iki mozgalmak idején ismerke­
dett meg Nizzában Garibaldival, szolgált alatta 
az 1859-iki hadjáratban s később is Szicziliá 
ban, Kalábriában és Nápolyban s egyik legvi- 
tézebbike volt az ezer hősnek.

Tizennyolcz esztendei száműzetés után 
került vissza hazájába, a midőn a koronázás­
kor kihirdetett amnesztia folytán elkobozott 
vagyonát is visszanyerte s azóta többnyire 
Költőn élt, gazdálkodva és Írogatva, (munkái­
ból több kötet forog a közönség kezén) nagy­
becsű emlékei között, melyeket a nagy világ­
ban jártában finom Ízléssel és ritka müértelem- 
mel gyűjtögetett össze.

Mindig büszke volt arra, hogy Petőfi 
Sándor életének legboldogabb idejét, mézes he­
teit tölté Koltón fiatal nejével, melyekről a 
nagy költő azt irta Jókainak, hogy »az a há­
rom hét, a melyet itt töltött, testvérek közt is 
megért három mennyországot.« 1882-ben jelen­
tek meg »Újabb emlékei,« melyek életének 
sok érdekes mozzanatába engednek bepil­
lantást. 1

Teleki Sándor, mint politikus, Kossuth leg- 
rendithetetlenebb hívei közzé tartozott.

Debreczenben alig van ember, a ki ne is­
merte volna a piros arczu és fehér hajú vi­
dám aggastyánt, aki városunk iránt különös 
előszeretettel viselkedett.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Negyedik nap. —

Detreczen. május 20.
Ma már nagyon megritkultak az egyház­

kerületi közgyűlés tagjainak sorai, de a tanácsko­
zás még mindig a nagy teremben folyt. A teg­
napi kö/gyülés jegyzőkönyveinek felolvasása 

,r . , . c, a ^ , I és hitelesítése után V á 1 1 y i János főgondnok
rtk’ Sán.d0r Frofnak’ Petőfi barátjának felmutatja a debreczeni egyháznak azon jegyző- 
nálváiát Ip.rm nPm I könyvi kivona,át) meiy mint tegnap ki­

jelentette — hozzá, Majtisra küldetett.
Az egyházkerületi közgyűlés —Horthy 

István indítványára — fölkéri Szeremley Sámuelt, 
hogy a felügyelői tanács elnöki tisztét, mig vég­
leges intézkedés lesz hozható az egyházkerületi 
közgyűlés által, tartsa meg. Szeremley S.

élete pályáját leírni nem lesz könnyű munka 
senkinek. Maga Jókai is bevallja, hogy »erős 
tanulmány volna egy biográfia Írónak" Teleki 
Sándor viselt dolgait megírni a kontinensen, ki 
együtt élt, mulatott és harczolt a földrész min­
den müveit és barbár nemzeteivel, tűrte a di­
csőséget s kereste a bajt, járt ágyutüzön, ten­

a közóhajnak engedve kijelenti, hogy az őszi 
közgyűlésig még hajlandó ezen tisztet viselni, 
de nagy mérvű elfoglaltságára hivatkozva kéri 
a közgyűlést, hogy utódjáról az őszi közgyűlé­
sen gondoskodjanak.

Az egyházkerületi középiskolai felügyelő 
tanács jegyzőkönyvében foglalt ügyek letárgyalása 
után (mi közben felbontották két pályanyertes 
mü jeligéjét, melyek közül az »Egyháztörténet«-et 
Gergely Károly, a »Hittant és erkölcstan«-! 
Kovács Sándor irta) a második napon meg­
választott küldöttségek jelentései és a főiskolai 
gazdasági tanács jegyzőkönyvében foglalt ügyek 
tárgyaltattak, melyek többnyire szintén egy­
szerűen tudomásul vétettek.

Következnek afelebbezettü gyek, 
melyek közt első sorban a bárándi lelkész-vá­
lasztási ügy vétetett elő. Az ügy előzményeit 
ismerik olvasóink, hiszen többször foglalkoztunk 
Dávidházy János esperesnek ezen hírhedt ha­
talmi túlkapásával. De az ügy könnyebb meg­
értetése végett ismét fölemlítjük az előzmé­
nyeket.

Széli György bárándi lelkész elhalálozván, 
a bárándi ev. ref. egyházközség egyhangú lelke­
sedéssel választotta meg lelkészévé Szabó 
József nagy-rábéi segéd-lelkészt, ki azelőtt 8 
évig Bárándon mint segéd-lelkész közmegelége­
désre működött s a hívek szeretetét teljes mérv­
ben megnyerte. Dávidházy János esperes 
azonban harmad magával (a szintén hírhedt 
László Jánossal és a hálásabb szerepre méltó 
Fráter Gyulával) megfelebbezte e választást az 
egyházmegyei közgyűléshez,

Ráfogta ugyanis Szabó Józsefre, hogy 
az volt főnökének, Széli Györgynek életét meg­
keserítette, igy a zsinati törvények értelmében 
nem volt Bárándra jelölhető. A debreczeni 
egyházmegye közgyűlése azonban félrevetette 
e minden izében alaptalan felebbezést, a ba- 
rándi lelkész-választást megerősítette s utasí­
totta Dávidházyt az esperesi consensus (bele­
egyezés) kiadására. Dávidházy saját egyház- 
megyéje határozata ellenében felebbezett az 
egyházkerülethez, kérve az ügynek egyház- 
megyei bíróság elé való utasítását, mig a bá- 
rándiak, tehát a legilletékesebb tényezők, szin­
tén az egyházkerülethez fordultak, kérve a 
választás megerősítését.

Ilyen stádiumban került az ügy a köz­
gyűlés elé.

Liki Tóth Samu egyházkerületi főjegyző s 
bukott püspökjelölt, az ügy referense, rette­
netes bölcs arczczal, mely sehogysem illik ne­
ki, azt fejtegeti, hogy ebben az ügyben bíró­
ságnak kell határozni. Három egyén azt állítja, 
hogy az elválasztott bárándi lelkész volt fő­
nökének nyugalmát megzavarta. Hogy ebben 
mi az igaz, azt valakinek el kell bírálni. Dá- 
ndházy mentegetésére példákat hoz fel, töb­
bek közt azt is, hogy akadt olyan bárgyú es­
peres is, a ki azért nem adta meg a consen- 
sust, mert az illető pap nem tudott — latinul. 
Indítványozza, hogy tegyék vissza ezen ügyet 
az egyházmegyei bírósághoz.

Balogh Ferencz nagy hatással emelt szót a vá­
lasztás megerősítése mellett. E kérdésben el­
sősorban szem előtt tartandó a gyülekezet 
ügye, mely mögött minden személyes ügynek 
háttérbe kell szorulni. Ilyen eljárással, mint a 
minőt Dávidházy és társai követtek, valamen­
nyi lelkész-választás meglenne fellebbezhető 
a lelkész-jelölő bizottság kisebbsége által. 
Nem is lehetne kikutatni e dologban a teljes 
valóságot, mert Széli György meghalt, tehát az 
egydül illetékes tanú ki nem hallgatható. Igaz­
ságosan ezen ügyet tehát nem lehel vizsgá­
lat alá venni. A puszta külső formák miatt 
nem szabad feltartóztatni a gyülekezet nyugal­
mát s az egyházmegye határozatát. Hogy a vád, 
mely Szabó József ellen emeltetett, teltjesen 
alaptalan, mutatják a következő bizonyítvá­
nyok :

Másolat.
~16Ö./T890.

Bizonyítvány,
mely szerint alulírott hivatalosan és jó 

lelkiismerettel bizonyítom, hogy t. Szabó Jó­
zsef ur 1882. évi junius 26-tól, a mai alulírott 
napig, tehát összesen 8 évig és */* hónapig 
mellettem segédlelkészkedett: bizonyítom to­
vábbá azt, hogy ezen idő alatt a bárándi ev. 
ref. egyházban az én 88 éves aggságommal 
együtt járó nagy gyengeség miatt népes 3i:2 
ezer lelket számláló gyülekezetünkben minden 
templomi és irodai teendőket maga végzett; 
erköcsi jellem és magaviselet tekintetében tel­
jesen kifogástalan, papias, a törvényeket és 
szabályrendeleteket rendesen ismeri, de azok 
minden intézkedéseinek eleget tenni igyekezett; 
nekem hűséges és engedelmes segédem volt, 
mindezekért én őt mindenkinek jóindulatába 
szívesen ajánlom.

Kelt Bárándon, 1890. julius 9.
Széli György,

ev. ref. lelkész.
(P. H.)

500./890.
E bizonyítvány tartalma megerősittetik.
Kábán, 1890. julius 9.

Dávidházy János,
debreczeni ev. ref. egyházmegyei esperes

(P. H.)
E bizonyítványokkal szemben eltörpül min­

den vád, mert ha volt is Szabó József és volt 
főnöke közt némi súrlódás, az kie^yenlittetett. 
Szabó Józsefhez az utolsó izig ragaszkodik a 
bárándi gyülekezet s az egyházmegye, mely a

helyi viszonyokat ismeri, igen helyesen járt el, 
midőn a választást megerősítette. — Ezt kell 
tennie az egyházkerületi közgyűlésnek is, mert 
külömben meg fog hál orittatni a gyülekezet 
békéje. Ha nem erősittetik meg a választás, oly 
tüzes szikrát élesztenek fel ez által, mely lángba 
borítja a gyülekezetei. Dávidházynak, az egyház­
megye határozata után, föltétlenül meg kellett 
volna erősíteni a választást, de ha ö nem tette 
meg, tegye meg azt az egyházkerületi közgyűlés, 
mert ezen ügy egészen közigazgatási ügygye 
vált, mely nem a bíróság, hanem az egyház­
kerületi közgyűlés elé tartozik. Szabó József 
szólónak legkitűnőbb tanítványai közé tartozott, 
személyisége ellen semmi kifogás nem tehetői 
teljesen méltó arra, hogy a bárándi gyülekezet 
lelkésze legyen. A Tóth Sámuel javaslatának 
elvetését s a választás megerősítését kéri. (Vi­
haros éljenzés. A karzaton lévő hallgatóság is 
lelkesen éljenez.)

Gróf Dógenfeld József azt vitatja, hogy 
gyakorlataink szerint ez az ügy bírósági eljá- 
lás alá tartozik. Valószínű, hogy a bíróság is 
megerősíti a választást s ha felebbezés utján 
az ügy az egyházkerületi bíróság elé kerül, 
meglehet, hogy ö maga is a választás megerő­
sítése mellett fog szavazni. Csatlakozik a Tóth 
Sámuel javaslatához s hasonló értelemben nyi­
latkozik Lengyel Imre is.

Peterdy Károly, a legidősebb esperes, a 
Balogh Ferencz indítványához csatlakozik. Cso­
dálkozik rajta, hogy egy esperes kartársa ily 
tulszigoru álláspontot foglal el s ellentétbe he­
lyezi magát saját egyházmegyéjével. A válasz­
tás megerősítendő.

Biky Ferencz a huszti esetre hivatkozva 
kéri a választás megerősítését, — L. Tóth Sa­
mu pedig éppen a megválasztott lelkész érde­
kében kéri indítványa elfogadását.

Illyés Bálint kifejti, hogy három egyén olyat 
állit, a mit a tények megczáfolnak, melyre ők ma­
guk adtak bizonyítványt. Ott van a Balogh Ferencz 
által felolvasott bizonyítvány, mely engedelmes se­
gédnek mondja Szabó Józsefet s ezt az espe­
res is megerősíti. Ezen kívül van még a meg­
boldogult Széli Györgynek egy nyilatkozatal- 
melyben segédét maradásra kéri. Néhai Révész 
Bálint püspök, ki a Széli György és Szabó Jó 
zsef közötti súrlódást megvizsgálta, azt irta 
utóbbinak, hogy nincs Bárándon semmi baj, 
csak térjen ki agg főnöke gyöngeségei elől.
Itt a vizsgálatnak alanyi tényálladéka nincs.
A választás szabályosan, a törvény minden 
követelményének megfeleíőleg folyt "le. A bá­
rándi egyház egy ismert ifjút választott lelké­
szévé, ki 8 évig működött ottan s megválasz­
totta minden külbefolyás nélkül. Ha elültetik 
ezen egyház lelkészétől, megrendül hite, bi­
zalma a törvényességben, az egyházi felsőbb- 
ségekben s a virágzó egyházközség pusztulás­
nak indul. Ne szolgáltasson az egyházkerület 
okot arra, hogy hazánkba is átcsapjon az a 
zugó szél, mely Európában dúl, mert a nazaré- 
nizmus után a nihilizmus következik. Kéri az 
egyházmegye határozatának jóváhagyását. (Él­
jenzés.)

Szabó Károly esperes úgy nyilatkozik, 
hogy az egyházkerület tekintélye is azt kí­
vánja, hogy maga határozzon ezen ügyben. — 
Konstatálja, hogy a vád egyházhatóságilag 
megállapítva nem lett, tehát figyelembe nem 
vehető. A mint az esztári ügyben az egyház­
kerületi közgyűlés döntött, döntsön ezen ügy­
ben is s erősítse meg a választást.

Györy Lajos kikéi azon ifjak ellen, kik 
főnökeik nyugalmát megháboritják. (Illyés Bálint 
közbeszól: Tapasztalásból beszél!) Azután azt 
kifogásolja, hogy ezen ügyet már hírlapi térre 
is átvitték s Dávidházy esperest a hírlapok 
bántalmazták. (Kosa Barna közbeszól: Ezután 
még többet fog kapni!) A Balogh Ferencz ál­
tal felolvasott bizonyítványok hitelességét is 
kétségbe vonván, csatlakozik azon nézethez, 
hogy az ügy bíróság elé utaltassék.

Dr. Kovács Sándor, az egyházjog tanára, 
a törvényekből kimutatja, hogy az ügy nem 
bíróság, hanem az egyházkerületi közgyűlés 
elébe tartozik. Csatlakozik a Balogh Ferencz 
indítványához.

Soltész László és Ármós Bálint a L. Tóth 
Samu, Sütő Kálmán pedig a Balogh Ferencz 
indítványához csatlakozik.

Ez után az elnökség szavazás alá bo­
csátotta azon kérdést: Az egyházmegyei bíró­
ság elé utasittassék-e az ügy ? Igen, vagy 
nem ?

Igennel szavaztak : Szeremley József, gf 
Dégenfeld József, Szabó János, Dorogi Lajos, 
Horthy István, Széli Kálmán, Simonffy Imre, 
Szeremley Sámuel, Ármós Bálint, P.ikozdy 
Lajos, Soltész László, Lengyel Imre, Rásó Gyu­
la, Nagy Ferencz, Győry Lajos, Soltész Janos,
Dr Baczoni Lajos, Joó István és maga az in­
dítványozó : Liki Tóth Samu. így aztán ép­
pen 19-en voltak, kiket a felelősség terhel a 
következményekért.

Nemmel szavaztak : Peterdy Károly, Sza­
bó Károly, Fráter Imre, Lukács Ödön, Cser- 
nák István, Balogh Ferencz, Illyés Bálint, Kiss 
Albert, Könyves Tóth Kálmán, Némethy La­
jos, Beke Mih ily, Thaly Kálmán, Sütő Kálmán, 
Vitéz Mihály, Bikky Ferencz, Szarka Boldi­
zsár, Elek Lajos és Dr Kovács Sándor. Össze­
sen : 18-an.

Elnök kimondja a határozatot, hogy 19 
szóval 18 ellenében az ügy egyházmegyei bíró­
sághoz utasittatik.

E határozat ellen a bárándi egyház kül­
döttei felebbezést jelentettek be a konventhez.

*
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v a Imán, Simonffy Imre, 
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Samu. így aztán ép­

et a felelősség terhel a
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Déli 12 óra volt, tehát még lett volna 
idő a tanácskozás folytatására, de a közgyűlési 
tagokon oly nagy mérvű izgatottság vett" erőt 
s oly keserű szavak és felkiáltások hangzottak, 
hogy az elnökség jónak látta a közgyűlést be­
rekeszteni. A legnagyobb izgatottság s a leg­
hevesebb vitatkozások és szemrehányások közt 
oszoltak szét a közgyűlés tagjai.

*

Az egyházkerületi közgyűlést tegnap d. 
u. folytatták és ma valószínűleg befejezték. De 
mi már a további tanácskozásokra nem vol­
tunk kiváncsiak. Nekünk teljesen elég volt a 
jóból. Egy oly testület, melynek érdekében mi 
már annyit fáradoztunk, s hol ok nélkül meg- 
támadtattunk a nélkül, hogy magunkat vél­
hettük volna : nem tarthat igényt arra, hogy 
időnk javát az ő tanácskozásainak leírásával 
raboljuk el!

KÜLFÖLD.
A czár Berlinben. A »Franki. Ztg»- 

nak jelentik Kopenhágából, hogy a czár és a 
trónörökös nagyherczeg előbb Berlinbe megy 
és csak azután indul Kopehágába.

A szerb fegyvergyakorlatok. A 
szerb kormány összes külföldi képviselőihez 
körjegyzéket intéz, melyben ■— hogy Európát 
megnyugtassa — kijelenti, miszerint a gya­
korlatokhoz és erődítési munkálatokhoz behí­
vott katonaságot junius 18-án ismét haza- 
bocsátja.

Az olasz miniszterválság. Brin 
külügyminiszter köriratban jelenti hivatalba 
lépését az összes követség! hivataloknak s ugv 
nyilatkozik, hogy folytatni fogja az eddigi ba­
rátság- és békepolitikát.

Újdonságok.
* Lapnnk mai számából — térsziilce 

miatt —- több napi érdekű közlemény és újdonság 
kimaradt.

* A honvéd-egylet közgyűlése.
A debreczeni 1848 49-iki honvéd-egylet f. hó 
22-én, azaz vasárnap d. u. 4 órakor a város­
háza nagytermében közgyűlést tart, melyre a 
honvéd-egylet tagjai ez utón is meghivatnak.

* Az iparos-kör folyó hó 29-én va­
sárnap a »Margit« fürdő táneztermében tar­
tandó tánczvigalmára szóló meghívók már leg­
nagyobb részben szétküldettek s a rendező 
bizottság elővigyázata daczára is megtörtén­
hetett az, hogy egyeseknek, kik a kör táncz- 
mulatságán való részvételre igényt tarthatnak, 
meghívó tévedésből nem küldetett. Ezen kö­
rülményre való figyelmeztetés mellett félkéret­
nek azon t. egyének, kiknek eddigelé meghívó 
nem küldetett volna és arra igényt tarhalnak, 
hogy ez iránt S z e d 1 á k József körpénztárnok 
úrhoz szíveskedjenek fordulni. Ez alkalommal 
nem mulaszthatjuk el kifejezést adni azon biz­
tos reményünknek, hogy a kör küszöbön levő 
tánczmulatsága az iránta eddigelé is nyilvánult 
nagy érdeklődésnél fogva teljesen sikerülni 
fog : miben természetesen nagy része lesz an- 
annak is, hogy a kör vendégéiül Budapestről 
leérkező S z a á k Lujza jeles írónő és R á t h 
Károly ur felolvasásaikat, a tánczvigalom nap­
ján (d. e. 10 órakor a városháza nagytanács­
termében) fogják megtartani, mely kedvező kö­
rülmény a tánczvigalom sikerét "mindenesetre 
csak fokozni fogja.

* Üj vasút. Derecske! levelezőnk irja : 
Sietek referálni Derecske képviselő testületé­
nek azon gyűléséről, melynek egyedüli tárgyát 
az képezte, vájjon Derecske községe hajlandó 
e hozzájárulni a H.-Bagostól Derecskéig kiépí­
tendő h. é. szárnyvasut költségeihez ? — A 
gyűlés, melyen György Endre, mint az ügy 
egyik főszószólója is megjelent, igen látogatott 
volt. A képviselőtestületi gyűlés az elfogadás 
mellett szavazott. A megszavazás mellett 18-an, 
ellene 13-an szavaztak. Bizonyosan egyhangú 
lett volna az elfogadás, ha eleve biztosítva let­
tünk volna afelől, hogy Derecske B.-Ujfaiuvai 
össze lesz kötve a vonalrész meghosszabbítása 
folytán : de ez irányban a biztosítást meg nem 
kaphatván, sokan visszariadtak. — A község 
évi adójának kétszeresével, 80 ezer forinttal 
járul a vasút kiépítéséhez, azon felül a község 
a vasúti állomás helyét ingyen adja. A köz­
ségnek Bagos felé nyúló határa rövid és na­
gyobb részt szikes legelő lévén, a szántóföld 
alig vétetik igénybe. — A község által felaján­
lott összeg 10 év alatt lesz fizetendő s azért 
törzsrészvények adatnak.

* A főiskolai gyorsíró-egylet f. 
hó 22-én, vasárnap délután 3 órakor az akadémiai 
VI. teremben évzáró diszgyülést tart a 
következő műsorral : 1. Elnöki megnyitó beszéd. 
Szűcs Bélától. 2. Gab. lsberger emlékezete. Irta: 
Hirsch Nándor, előadja : Varga Lajos. 3. Ver- 
seny-irás a kezdő gyorsírók részére. 4. Verseny- 
irás a haladó és gyakorló gyorsírók részére.
5. Népszerű gyorsírászati mutatványok. Előadja: 
Szűcs Béla. 6. A pályamunkák bírálatának fel­
olvasása s a jutalmazottak megnevezése. 7. Fel­
olvasás. Freystadl Sándortól. Ezen ünnepélyes 
gyűlésre a gyorsirászat barátait, városunk min­
den szép és nemes ügyet pártoló közönségét 
tisztelettel meghívja a rendező bizottság.

* Katonai gyakorlat. Háziezredünk- 
nek nagy gyakorlata volt ma délelőtt a Nyú­
lás korcsma tájékán. A gyakorlatra az egész 
ezred kirukkolt és csak a déli órákban tértek 
vissza a kifáradt hadfiak, csengő-bongó zene 
harsogása mellett, kaszárnyáikba. A gyakor­
laton jelen volt Krausz ezredes is, ki szemé­
lyesen vezette be a városba katonáit.

* A jog és pénzügyi bizottság
gyűlésén, melyet csütörtökön délután tar­
tott meg, a vadász társulat ama kérvényét, 
melyben bérietjének továbbTIO évre való meg- 
hoszabbitását kérelmezi, elfogadhatónak java­
solták. A resiczai ref. egyház segélyezési kér­
vényét is pártolásra méltónak véleményezték.

* Tolvaj a kollégiumban. Már több­
ször merült fel a panasz, hogy valami ismeret­
len és lelketlen individium a kollégiumból, a 
ben lakó diákok ruháit ellopdossa, s aztán rö­
vid utón a zálogházba becsapja, honnét a meg­
károsított diákság természetesen csak a saját 
anyagi kárával válthatja ki. Ismét ily szemte­
len tolvajlásról tettek panaszt a napokban a 
rendőrségnél, mely meg is tette intézkedéseit, 
melytől sikert azonban csak akkor lehet várni, 
ha az ifjúság maga is kellő vigyázatot fejt ki, 
mert nem lehetetlen, hogy valami házi tolvaj 
követi el a károkat diákjaink rovására.

* Marhaösszeirás. A Hortobágy jó­
szágállományait három napi küzködés után 
végre is összeírta a 3, illetőleg 5 tagú bizottság, 
mely a Beszler tanácsnok vezetése alatt ked­
den szerda csütörtökön teljesítette a fárasztó 
munkát. Az adatok még nem lévén összegezve, 
a teljes eredményt nem közölhetjük, csak a 
birkákról számolhatunk el, melyekből, az ösz- 
szeivás szerint, több mint 21-ezer darab van 
a Hortobágyon.

* Debreczen-nagyváradi kerék­
pár-klub alakítása. A debreczeni kerék­
párosok pünköst első napján kirándulást ren­
deznek B.-Ujfaluba. Ez alkalommal Nagyvárad 
bicziklistái közül is többen fognak elkerékpá­
rozni Újfaluba ; igy Osváth Lajos és Fried- 
lánder Herman vesznek részt a kirándulásban. 
A kirándulás ünuepélylyel lesz egybekötve s 
maradandó becse is fog lenni, mivel ez össze­
jövetelen alakítják meg a nagyvárad-debreczeni 
bicziklista-klubbot.

* Pályázat. A vallás és közoktatásügyi 
minszterium pályázatot hirdet a Széchényi 
Kolonich alapítványoknál megüresedett 57 sé- 
gélydijas helyre. Az évi segély 63 frt. Pályázhat­
nak katholikus vállásu, jó magaviseletü, 
vagyontalan aggok, kik a haza és király szol­
gálatában valami érdemet szereztek. Előnyben 
részesülnek a nemesi családból származók és 
azok, kik a népnevelés terén munkálkodtak. A 
kérvényeket a vallás és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz czimezve junius 20-ig kell be­
nyújtani.

* Ismerősök. Midőn a kasszához ért, merészen 
hajtja fel nyakát, lábujjhegyre ágaskodik fel s egy 
forró csókot nyom a kasszirfrajla pirospozsgás arczára. 
Egy mérges szem villan Kohn Földi felé s egy erőtel­
je; pofon csattanás vegyül bele a kávéház zajába 
Kohn ur szikrázó szemekkel s vörös arczczal áll a 
kassza királynő trónja előtt.

— Todja meg, hogy én Kohn Földi vagyok.
Hamiskás mosolyra nyitja fel rózsapiros ajkát 

a kasszirfrájla s megvetően felel meg rá:
— Ismerem együtt tolonczoltak el bennünket 

Budapestről.
* Kinevezés. A debreczeni kir. tvszék 

elnöke a felügyelete alatt levő h.-böszörményi 
kir. járásbírósághoz Horváth József fogházért 
segédszolgává nevezte ki.

* Védekezzünk a peronospora 
ellen. A napokban megtartott hivatalos vizs­
gálat constatálta, hogy a peronospora viticola, 
szőlőink e veszedelmes ellensége, már a deb­
reczeni szőlőket is megtámadta. Figyelmeztet­
jük tehát a szőlőtulajdonosokat, hogy ha sző­
lőiket a pusztulástól megakarják 
menten i, akkor a megtámadott 
szőllőtőkék gálicz-köves oldallal történendő 
fecskendezését minél előbb, lehetőleg 2—3 nap 
allalt eszközöljék, mivel a veszély igen nagy.

* Épülő vágóhíd. A vágóhíd telepén 
már elkészítették az első barakkot, melybe az 
építési szerszámokat felszerelvényeket fogják 
tartani. — Sőt már a telephez vezető ut, 
mely egyszermind Diószeg felé vezet, el van 
készítve, ki van kövezve, ugv hogy az már a 
forgalom számára is megnyitható.

* Halálozás. Igaz részvéttel értesülünk 
róla, hogy Bab Anda, Rab László városi ta­
nácsnok leánya f. hó Í9-én elhunyt. A magas 
műveltségű, kedves leány elhunyta széles kö­
rökben keltett mély részvétet. A mélyen lesúj­
tott család a következő gyászjelentést adta ki: 
Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a 
felejthetetlen jó gyermeknek és nővérnek, il­
letve sógornőnek Rab Andának folyó évi má­
jus hó 19-én, déli 12 órakor, életének 26-ik 
évében, hoszas szenvedés után történt kimúl­
tál.Az elhunytnak földi részei folyó hó 21-én, 
délután fél 4 órakor Péterfiai-Egymalom-utczai 
828. számú háztól a róm. kath. szertartás 
szerint, a szent-annai sirkerlben fognak örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise 
folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor fog a Min- 
denség Urának bemutattatni. Mely végtisztes- 
ségtételre az elhunytnak rokonait, barátait és 
ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czen, 1892. évi Május hó 19-én. Rab László 
az elhunyt atyja, Rab Zoltán, Ödön, nejével, 
Worobitz Irmával és gyermekeivel, László, 
Ákos, Aranka férjével Szabó Istvánnal és gyer­
mekeivel, Mária, Jolyn és Ida az elhunytnak 
testvérei. Áldás és békesség lengjen drága po­
rai felett !

* Nyári színház. G erst er Kálmán 
helybeli kitűnő műépítész s mérnök csinos 
nyári színházi tervezetet mutatott be 5 külön­
féle kivitelben Szabó József főszám vevő ur­
nák, melyet ma a főszámvevő ur jelentés kí­
séretében be is terjesztett a tanácshoz. — A

Gerster mérnök költségvetése szerint, a szín­
ház építési költsége nem haladná meg a 30 
ezer forintot.

* Halál a bíróság előtt. Nagyvá­
radról írják, hogy az oltani kir. járásbíróság 
előtt megrendítő eset történt. 14 forintos ügv- 
ben állott szemben két polgár : Mirgai György 
és Bertsei György. Midőn Mirgiai ügyvédje ta 
gadta Bertsei követelését, az utóbbi Mirgaihoz 
fordult e szavakkal : Becsületes, tisztességes 
ember volt mindig, csak nem fogja most elta­
gadni a valót. Mirgain erre oly felindulás vett 
erőt, hogy szó nélkül hátrahanyatlott és ször­
nyet halt a .tárgyalási teremben. A gyorsan 
előhívott orvos csak a halált konstatálhatta.

* Polgárosítás. A jog és pénzügyi 
bizottság gyűlésén Csobán István és János, 
ifjú Kertész Istvánnak, e derék fiatal polgár­
társainknak, polgárositási kérvénye is határo­
zat alá került, a bizottság természetesen e ne­
vezettek polgárosítását kész örömmel javaslotta, 
ellenben Bleier Jakab nádudvari lakos polgá­
rositási kérvényét elvetendőnek véleményezte.

— Lapunk mai számához van 
mellékelve a Szabó Kálmán újólag megnyi­
tott s orvosi bizonyítványok által ajánlt "szó- 
davizgyárának értesítése, melyet ajánlunk úgy 
a magánfogyasztók, mint a vendéglő és korcs­
matulajdonosok figyelmébe.

Egy jól felszerelt könyvtár meg­
vételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Irodalom és művészet.
Az »áruszállítás határozmányai ‘

czim alatt a m. kir. államvasutak igazgatósági 
által 147956/1891 sz. a. kiadásra engedélyezett, 
Hajnal Soma m. á. v. állomásfőnök által össze­
állított, a kereskedelmi világot különösen ér­
deklő mü jelent meg és küldetett be hozzánk. 
Valóban hézagpótló és nélkülözhetlen munka 
ez mindazoknak, kik a vasutakkal mint a ke­
reskedelem nélkülözhetlen factorával érintkez­
nek, iparosaink és gazdaközönségünknek. Ma­
gában taglalja e munka a vasúti üzlet-szabályzat, 
vasúti egyezmény-rend eletek és határozmányok- 
nak mindazon részét, mely a szállító közön­
ségnek jogait és kötelezettségeit a vasúttal 
szemben érinti. A műhöz csatolt tartalomjegy­
zék utján könynyen és biztosan megtalálhaija 
bárki a szükséges útbaigazítást, bármely fel­
merülő kérdésre. A munka függelékét képező 
díjszabási táblázatok és az áruk osztályozása 
tájékozást nyújt a szállítási dijak kiszámításá­
hoz, mi a munka becsét különösen emeli. A 
kiváló gonddal szerkesztett mü külsőleg is oly 
előnyösen van kiállítva, zsebben hordható alak­
ban, piros vászon kötésben, hogy díszére válik 
a kiadó Lévai Mór ungvári könyvkereskedő 
ezégnek. A mü ára 80 kr. Ajánljuk kereskedőink­
nek, valamint ügyvédek, gazdák és mindazok 
különös figyelmébe, kik a vasutakkal gyakran 
érintkeznek. A tartalom-jegyzékből kiemelendö- 
nek tartjuk a következőket: áruk feladása, áruk 
beszolgáltatása, csomagolása, kocsik megrende­
lése, kocsik megrakása, élők szállítása, feladó 
rendelkezési joga az áru felett, különleges ha- 
tározmányok és díjszabási rész. Megrendelhető 
Lévai Mór könyvkiadóhivatalában ungvári.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-nteza 1702. sz.)
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c Tisztelettel értesítjük a n. é. kö- 30
ja zönséget, miszerint helyben, a főpia-
cd ezon, 2145. sz. a., (a főtőzsde és Ta- 5"->■o3

mássy Károly ur gyógyszertára közt)
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cd
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CO

szén-raktárt 3?
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iri állítottunk fel. N5
CM Raktárunkban a legjobb minőségű -£•

bükkfaszén folytonosan kapható.
o Nagyobb mennyiség, illetve zsá- <y>

NI
cd konkénti vételnél a legjutányo-
§" sabb árak. ™M

Csomagokban 1/1 és 1 klgrm. C
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‘Cd Mély tisztelettel

<

cdfic JAKOBOYITS és GERSTNER.
31
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Kitűnő Dalmátiai

SCHILLER és VERES
"bor

érkezett és kapható: 
literenként Schiller 32 kr.

vörös 40 kr.

Kemény Jánosnál
a Kispipa vendéglőben.

227.) 1-1.

Lakás Dsmesemsz
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
ZEPaxIcett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
5W nagyU

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 42.—

210. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. § értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a h.-böszörményi 
kir. járásbíróság 1815 P. számú végzése 
következtében Dr. SchvarczKálmán ügy­
véd által képviselt Weisz és Fleischmann 
bpesti ezég javára Kiss Lajos csegei la­
kos ellen 230 frt — kr s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 428 frt 30 krra be­
csült bolti czikkek, házi-butorok és egy 
varrógépből álló ingóságok, nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a böszörményi kir. 
jbiróságnak 1929/1892. sz. végzése foly­
tán 230 frt tőkekövetelés, ennek 1892. 
évi ápril hó 6-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 93 frt 35 krban birői- 
lag már megállapított költségek erejéig 
Csegén, végrehajtást szenvedő lakásán le­
endő eszközlésére 1892-ik évi junius hó 
1-ső napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt H.-Böszörmény, 1892-ik évi má­
jus hó 18-ik napján.

IBód-Ogrli.

kir. bírósági végrehajtó.
(225.) 1—1.

Kőszénkátrányt
legjobb minőségben

zsindely- és deszkatetök
behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá czulá-pok, melyek 
a földbe ásatnak, kerítések s gaz­
dasági eszközök befestésóre 
hordókban á 50 egész 200 kiló súly- 
tartalommal ; — továbbá saját gyárt­
mányú

coaksot
pirszén) kovácsok és lakatosok részére 

ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN.

(141.) 7—10

• •

Dorgosy-PiiHifillir.
Ezen rég jónak bizonyult bedör- 

zsölést C8Ú8Z, köszvény. tagszaggatás
stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. ez. 
közönség figyelmébe. Égy üveg ára 40 és 
70 kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható.

Csak Horgony nyal valódi!

e *82. (U.) 17-17 •



(171)

öi-r ii h aszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlasKsatin,

5 ____ 8: 8! r M * r égj Bivasznak, késs fehememuek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
Leszállított áruk az eg esz idény alatt.

•••••©•©©©eeSI©©©#©©©©©©#©©©©©©©©©©
5 ZXIrd.et22CLéa3.37'- Ä

SÖ Ci?Q?SZári éS apostoli királyi felségének
J'mu,ir ilu *~an *telt legfels5 elhatározása folytán ezennel megindittatik a

• XVI. magyar kir. államsorsjáték,
öl IT« aYt- 1 W  - 1 1 ', melynek tiszta jövedelme

közegészség! egyesüket s a mari' t ánus ^ i z’o f1. S,z é k e 1 y v a r h e 1V ‘ «Mária Valéria« gyermekkert. az országo: 
talnokok özvegyei és árvái részére a fiumel gyermekmenház. a vagyontalan m. kir. hiva

Temesvárott 
s a munkácsi közkórház javára fo»

főnyeremény
1 nyeremény .... 10 000
d nyer. egyenk. 5000 írttal 15.000

*9 - 100020 „ sail
100 „ 100

- Í5 <U - —
10.000
10.000
10.000

( o .
300 nyer. egyenk. 50 frttal 15.000 frt 

3000 sor. 10 frttal 30 00) frt

- - -A hMÁB vieszavonhatlannl 1892. évi janin, 23-án történik. * *

s . *^Eg y 80rsjegy ára 2 forinttal o. é. van megállapítva.-He
?°Ä ára postautalvány ameneU^^élöreB'bekiUde^ídoPeS^ ,f°v^m^dz félemelet, hová a megrendelt 
legtöbb postahivatalnál, a béís, .Mercur -nál és minden’ 7ala'nenn>’1 só és adóhivatalnál: aóit léé? ős minden városban cs nevezetesebb helységben felálli- Budapesten 1892. április hó l én.81 SOrsJeS>’arulú Szegnél. 7 g

(200.)

Kardos László
Czegléd-utoza 

legnagyobb választék 
színtartó női ruha­
szövetekben,

úgymint:
belföldi és angol

z e f i r e k,
szerb vásznak,

ajouros szebbnél-szebb

nyári ruhaszövetek,
szirtes piquettek,

-l178-> a

Férfi chiffon ingek
a limes Schroll-féle cMffonMI 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr,
gallérok,

kézelők

NYAKKENDÖK,
harisnyák, keztyük. ’
Napernyők.

esernyők.
Kési mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

tkecot
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

kir. Lotto-Ig-azjratósáe-. ©
3-4 ©

IS©©©©©©©©

;rerés.
A kis-szappanos-utczai 552. népsor­

számú ház, ondód! földjével együtt, 1892. 
évi május hó 22-én délelőtt 10 
órakor,alólirottak Széchenyi-ulczán 1806 
szám alatt levő irodájában tartandó nyil­
vános árverésen el fog adatni. Becsérték 
5o00 frt, bánatpénz 400 frt. Közelebbi 
felvilágosítást ad

(205 i 8 q Dr BÍrÓ Károly.
(20o.) ó 3. ügyvéd.

©•••©©©•••••©©••©©©•§•••••©©©©•©•©•
Szőllősi György $

ÉKSZERÉSZ, főpiacz, a várokázzal szemben. ©
:   ------------ ©
w Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint ©
I a Főpiacz a Sinay örökösök házában több évek óta fennállott 2

I arany, ezüst, ékszer és óra-üzletemet •
k 1892. év május 1-től, Főpiacz, Simonffy Emil nr házába a városházzal szemben helyeztem át. ®
I Ezzel kapcsolatban szives tudomásul hozom, hogy üzletemet a mai kor igényei- ?
I hez képest minden, e szakmához tartozó árukkal láttam el, azokat jótállás mellett a ©
I legolcsóbb árban szolgálom ki, — úgyszintén mindennemű ékszer tárgyak legújabb di- ©
F vat szerinti készítését, valamint javításokat, véséseket a legjutányosabb árban teljesítek. ©
) Becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel ä
> SZQLLQSI GTQRQY ©
} (210.) 4—10. ékszerész. a
>••••••••••••••••)

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liquere gyár
Alapíthatott 18őO-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, BIALÄ (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett

lengyel liqnerkülőnle legességeiket

.a
Mlasch A

KontuszoL._____ ,*.
gégéiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati 

és úti liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.
Kapható: minden előkelőbb csemege-, főszer-üzletekben, czukrázda és kávéházakban.

Elárusítók kedvezményben részesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.
(47.) 10—22.

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, 

Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.

rúdvasak,lemezek,VASTARTÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

Gazdasági- kerti- házi- és koaylia-felszersléeek,
Kerti-lóczák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁJLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6) vasnagykereskedés 38 —
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italokból.
I kivéházakban. -IBe

ingyen szolgálunk.
10—22.

Orvosi vélemény.
A mai napon, — felszólítás nélkül is, — igazolom, hogy a 

Szabó Kálmán ur felügyelete alatt előállított szikviz az 
általam eddig ismert szikvizek közt a legjobb, a mennyiben

úgy szénsavtartalma, mint kellemes íz: miatt közelebb áll a 
szénsavtartalmu ásványvizekhez, mint a többi szikvizek 

1892. május 11-én.

Dr. Kalmár.

Ezen bizonyítványok eredetije gyári helyiségemben bárki által megtekinthetők.

Figyelmeztetés!
Ezen általam gyártott szikviz csak akkor valódi, ha az 

üveg kék színű és a fejen

„Szabó K. gyógyszerész szíkvizgyárából“
felirat olvasható.

■ .uiVV's,!
Mido'n nagyrabecsült megrendelőim eddigi pártfogását megköszönöm, ismételve ajánlom^gyTtmányomat 

közönség figyelmébe.
Debreczenben. Vásártér 1863. sz. 1892. május 20.

a n. e.

Teljes tisztelettel:

SzeiToó ZEUéJ-KoAm,
gyógyszerész.

tjJtimy) /*,
,í:

1892. Nyomatott a „Debrei zen“ nyomdájában (Nagy-uj-utcza Konrád-ház.) 287.
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Melléklet a „DEBBECM“ 1852. évi május hó 21-iki 100-ik számához.

A n, é. közönség szives figyelmébe!

Midőn a nagyérdemű közönség szives tudomására hoztam, hogy helyben vásártér 1863. szám alatt 
egy teljesen

uj rendszerű szíkvizgyárat
rendeztem be, jeleztem volt, hogy vegytiszta folyékony szénsavval és szűrt vízzel gyártom a szíkvizet. 

Ismertettem a vegytiszta folyékony szénsav azon óriási előnyeit, hogy a vele gyártott szik viz

tíljssía iintisitvi m aiiimíaíi, az igiuugri hm káros hím kiágazóktól;
ívás közben nem okoz sem szúrást az orrban, sem kellemetlen karczolást a torokban, mivel pedig szénsavtar­
talma igen dús, így ezen szíkviz igen kellemes, jóízű, üdítő hatású, s minden tekintetben egészséges 
italt képez, sőt bizonyos esetekben mint

GYÓGYVÍZ
is kitűnő szolgálatokat tesz.

Ezen állításaimat fényesen igazolják az alábbi orvosi bizonyítványok és vélemények, melyeket

Sárváry GyillSl, Debreczen szab. kir. város tiszti főorvosa; 

XJjÍQ.lUSS^y JOZSef, Debreczen szab. kir. város közkórházának igazgató orvosa.

. Szalay dóla, gyakori0 orvos ;

Dr. Legányi Gyula, gyakorió orvos;

^^l*e Tihanyi Sámuol, Debreczen szab. kir. város tiszteletbeli tiszti főorvosa; és 

I^l*‘ Kalmár ^^3arnahás, gyakorló orvos urak állítottak, vizsgálataik és kísér­

leteik után.



Az orvosi bizonyítványok következők:
50 kros bélyeg.

Bizonyítvány.
Ezennel bizonyítom, hogy a Szabó Kálmán gyógy­

szerész ur szíkvizgyárában, vegytiszta folyékony szénsav­
val gyártott szíkviz, kellemes, üde ízénél fogva, a szík- 
vizgyártás terén eddig előállított szíkvizek között az első 
helyet foglalja el.

Debreczen. 1892. Május 14-én.

Dr. Sárváry Gyula,
tiszti főorvos.

Pecsét: Debreczen sz. k. város tiszti főorvosa.

Debreczen sz. fcir. város közkórliázának igazgatósága.
35. khi 50 kros bélyeg.
1892.

Bizonyítvány.
Alulírott bizonyítom, hogy SZÄBQ KÁLMÁN 

ur áltál folyékony szénsavval készített szíkviz a helybeli 
közkórházban egy hónapon keresztül használtatván, az 
kellemes, jó ízű s üdítőnek találtatott.

Debreczen, 1892. Május hó 1.

I A viz több szabad tiszta szénsavat tartalmaz el- 
I szörbölve, mint az eddigi gyártásnál lehetett elérni, egész­

ségi szempontból pedig emeli megbízhatóságát az üvegek 
fejeinek ólommentessége, melyről a budapesti m. kir. vegy- 
kisérleti állomás 267is9i számú vizsgálati jegyzőkönyv hi­
telesen tanúskodik.

Az előállításra szolgáló gép (Baruett és Foster lon­
doni czég gyártmánya) az 1884-iki nemzetközi köz- 
egeszsegugyi kiállításon a legnagyobb kitüntetéseket 
nyerte el, (3 arany, 2 ezüst, 2 bronz érem) mely körül­
mény is eléggé bizonyítja annak megbízható jóságát.

Mindezek után orvosi szempontból mindazon kór­
esetekben, melyekben szénsavtartalmu vizeket rendelünk 
(első sorban a hugyszervek lobos bántalmainál, émelygés, 
hányás, gyomorhurut, napszurás, stb.) italul, valamint 
ájulásoknál és megégetésnél külső használatra is a leg- 
melegebben ajánlható és azt orvosi gyakorlatomban már 
is rendelem.

Debreczen 1892. május hó 5-én.

Dr. Szalay Béla.

Nyilatkozat
Dr. DJFALUSSY JÓZSEF,

kórházi igazgató főorvos.

Vélemény.
SZABÓ KÁLMÁN gyógyszerész, helybeli szik. 

vizgyaros áltál készített és általam úgy megvizsgált, mint 
kipróbált szíkviz az e nembe tarlozó legjobb müleges sa- 
vanyuvizekhez tartozik.

V egytiszta folyékony szénsavval állíttatván elő. ment 
minden szennyezettségtől, mint p. 1. az eddigi szikvizek­
ben rendesen elnyelt kéndioxydtól stb., a gyáros szemé­
lyes felügyelete alatt történő előállításnál követett leg­
szigorúbb tisztaság, melyről több Ízben győződtem meg — 
valamint a viz megbízható szűrése, mindennapi bizonyíté­
kot nyújt a szíkviznek tisztaságára és jósáoára.

A Szabó Kálmán gyógyszerész ur gyárában folyékony szén­
savval előállított szikviz vegyileg tiszta és nemcsak üdítő, de 
egyúttal egészséges italt szolgáltat. Többször volt alkalmam be­
tegeimnek ajánlani ezen minden csípősségtől ment kellemes izű 
szíkvizet és mindig a legjobb eredménynyel.

Debreczen, 1892. május hó 8-án.

Dr. Legányi Gyula.

"V*

A Szabó Kálmán gyógyszerész ur által vegytiszta fokékor 
szénsavval gyártott szíkviz, mint kellemes üdítő ízű és egészségi 
ital, orvosi szempontból ajánlható.

Kelt Debreczen, 1892. május hó 12-én.

Dr. TIHANYI SÁMUEL,
tb. tiszti főorvos.


